

REDACCION
Augusto, 11, 1.

ADMINISTRACION
Nuestra Señora del Carmen, 8, 1.
PRECIOS DE SUSCRIPCION
Farragona, trimestre ptas. 4.00
España, trimestre 4.50
Unión postal, un año 36.00
Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado

La Oraz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.
Su inserción no hay periodismo posible.
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
La correspondencia literaria al Director.
La económica al Administrador.

FRANQUEO
CONCERTADO

Lecciones de la guerra actual

Hace ya cuatro años que el mundo presencia aterrizado una espantosa y desolladora guerra; en la que naciones poderosas se destruyen ferocemente: guerra, que atendida todas sus circunstancias, es la más colosal que han visto los siglos; y que reviste por su origen y desarrollo, caracteres tales, que la imprimen un como sello peculiar, que la hace altamente providencial. Indudablemente que nadie, ni las mismas naciones, que primeramente entraron en la lucha, previeron el desarrollo, grandiosidad y extensión que ha ido tomando.

Este gran cataclismo, que así puede llamarse, ha ido de tal modo aletijándose de los hechos, que le dieron origen, y que determinaron a los gobiernos a entrar en la lucha, tomando tales orientaciones, y causando ya tales efectos, por los nuevos incidentes y complicaciones, que han ido apareciendo —pudiendo aparecer todavía nuevas y más terribles complicaciones— que es sumamente difícil señalar el término y el resultado final del gran conflicto. Bien puede asegurarse que el postrer resultado de la titánica lucha es una incógnita pavorosa. Más si lo es para los hombres, no lo es para Dios, que dirige los acontecimientos humanos a fines dignos de su sabiduría infinita. Empero, mientras ansiosos y con ánimo trepidante aguardamos se despeje la incógnita pavorosa, podemos aplicar entretanto nuestra consideración a las lecciones, que se desprenden providencialmente de los sucesos de la actual guerra, para aprovecharnos de ellas; y admitir al mismo tiempo las trazas de la Providencia divina en la marcha y desarrollo de la colosal conflagración.

Todos recordamos todavía con horror los abominables y más que salvajes sucesos de la llamada *semana trágica* en julio de 1909. Promotor principal y alma de aquel feroz movimiento, que revistió caracteres peculiares de impiedad descarada y de odio satánico a las casas y personas sagradas, fué el tristemente famoso Francisco Ferrer. Cogido, fué procesado por tribunal competente, y probada su culpabilidad, fué condenado a muerte; y ejecutada la sentencia, apesar de los esfuerzos de los sectarios para librarse de la muerte. La nefanda secta masónica sintióse herida en lo más vivo al ver ineficaz su influencia, que cree avasalladora y dominante; y desahogó su furor en formas destempladas y feroces. Excitó en toda Europa, removiendo las más bajas demagogías, un movimiento de furibunda protesta contra lo que fingió ser un caso de intolerancia inquisitorial y un atentado enorme contra la libertad del pensamiento, indigno de la cultura y de la civilización de nuestros tiempos. Y bien sabían los sectarios que Ferrer no era hombre de ciencia, ni pedagogo, ni cosa que se le pareciera, sino un hombre de escaso nivel intelectual, de muy corta cultura, a quien la ciencia nada debe, pues no se distinguió en ningún ramo del saber humano. Todo su mérito consistía en su aptitud para la propaganda por el hecho de las más disolventes ideas, para urdir conjuraciones tenebrosas y organizar horrendos atentados como el perpetrado en Madrid por su subordinado Morral, el 31 de mayo de 1906, de que fueron víctimas no pocas personas; y cuya responsabilidad pudo eludir por el empeño que pusieron las logias en borrar todas las huellas de su indudable participación en aquel espantoso crimen.

La algarada sectaria fué escandalosa y bochornosa en alto grado con detrimento del glorioso nombre de España. Un clamoreo ensordecedor de atroces insultos a la Religión y a nuestra patria en la prensa, en mítines, manifestaciones públicas y tumultuosos callejeros se levantó de un cabo a otro de Europa por obra de la maldita secta masónica.

El punto culminante de aquella deshecha tempestad de odio sectario, irracional, fanático en extremo, de difamación y de villanos ataques a la Religión y a España se manifestó en Bélgica, celebrándose la apoteosis del criminal, que no una vez, sino muchas, trató de sumir a nuestra patria en la más espantosa anarquía, con levantarle una estatua en una plaza de Bruselas capital del reino. El infame monumento debía perpetuar el recuerdo de aquel movimiento escandaloso de difamación y de calumnias desvergonzadas, y constituir un público y permanente ultraje a la Religión y al honor de España.

En la primera mitad de julio de 1914 suscitose en los católicos españoles un movimiento de protesta contra el infame monumento, y millares de tarjetas postales fueron enviadas al gobierno belga pidiendo ordenase la demolición de aquel padrón de ignominia. Los sectarios belgas se opusieron, y publicaron un manifiesto en el que se insultaba groseramente a los católicos españoles, y se les amenazaba con azuzar contra ellos las turbas demagógicas; ellos, los partidarios del pesimismo libre, no saben convencer a los que no piensan como ellos, sino a palos y pedradas. El gobierno belga no hizo caso de la protesta de los católicos españoles, celosos al mismo tiempo que del honor de su Religión del decoro de su patria, y no accedió a su petición. Se dijo que la Constitución belga permite tales enormidades.

A últimos de aquel mismo mes de julio se inició la terrible guerra, que todavía está conmoviendo el mundo; y Dios, que no está obligado a ajustar su acción providencial a las Constituciones humanas, pasó por encima de la Constitución belga, y valiéndose de los alemanes invasores de Bélgica para ejecutar lo que no hicieron los belgas, esto es, derribar el infame monumento, dándose así una satisfacción a la Religión ultrajada y al honor de España vilipendiado. ¡Qué lección tan misteriosa! Y cabe preguntar: ¿sería temerario pensar que aquel infame monumento, dada su significación antirreligiosa y ultrajadora de una nación católica, fué lo que atrajo la ira de Dios sobre la desgraciada Bélgica?

JOSÉ VÍNAS Y CAMPLA

Los funcionarios civiles

Según manifestó en el Congreso el Sr. Suárez Inclán, presidente de la comisión que entiende en el proyecto de mejoras en la situación de los funcionarios públicos, hasta el próximo martes no podrá quedar el dictamen sobre la mesa.

El jueves se envió dicho dictamen al jefe del Gobierno, para que lo examinase el Consejo de ministros. La diligencia del Sr. Mauri en estos asuntos es tal—dijo el Sr. Suárez Inclán—que dictámenes de otras comisiones a que he pertenecido y que le envió a las nueve de la noche, me expone su criterio a las siete de la mañana siguiente, en carta de su puño y letra, pero en el caso presente ocurre que el Sr. Rahola me ha rogado que no reuna la comisión hasta el martes. Hasta ese día, pues, no quedará el dictamen sobre la mesa.

Mientras tanto, se están discutiendo algunos de los puntos del proyecto que han motivado discrepancias de criterio entre algunos individuos de la comisión.

Ha sido aprobada ya la creación de las escalas de funcionarios, los tres años de permanencia obligatoria en las clases de jefes y oficiales que existían.

Se crean tres escalas: una de jefes, que comprende los jefes de Administración, excluyendo el cargo de jefe superior de Administración, o sean los directores generales, por ser cargos políticos; otra de jefes de negociado, y otra de oficiales, que comprende la categoría de primero, segundo y tercero con 5.000, 4.000 y 3.000 pesetas.

En la escala de oficiales se crea una nueva categoría de oficiales cuartos, con 2.000 pesetas, que tendrá carácter transitorio, y a la que pasarán los oficiales quintos efectivos y en comisión, al aplicarse la ley.

Esta última categoría desaparecerá inmediatamente que hayan ascendido a oficial tercero el último que a ella pase al aplicarse la ley. Más claro aún: cuando hayan sido extinguidos todos los que en la actualidad son oficiales quintos en efectivo o en comisión, que son los mismos que figurarán en dicha categoría.

Se crea una escala de auxiliares con sueldo de 1.500, 2.000 y 2.500 pesetas, para los de nueva entrada.

Aunque en una de las bases del proyecto se habla del examen de los oficiales para pasar a jefes, como esto va contra un precepto de carácter general que figura en la ley, se mantienen los derechos adquiridos.

Se dice que el aumento de gastos que supone el proyecto asciende a 30 millones de pesetas.

Galeras, veleros y buques a vapor

(CONTINUACION)

Por lo demás, será ventajoso y hasta necesario complemento de la nacionalización de nuestro abastecimiento de carbones, el adaptar con toda precisión las calderas a nuestros combustibles minerales, en la Marina sobre todo, y de un modo singularísimo, en la militar. Esta idea la vimos patrocinada por el distinguido Comandante de Ingenieros de la Armada don Joaquín Concas, en un artículo que publicó hace unos dos años en la «Revista General de Marina», y en verdad es muy lógica, puesto que si bien no está en la mano del hombre transformar las características de los carbones que se extraen de las entrañas de su tierra nativa, en cambio, está a su alcance modificar las condiciones de las calderas en que aquéllos han de quemarse. Esto es precisamente lo que han hecho Alemania, Francia y otros países.

«Si se estudian detenidamente, dice el Sr. Concas en el artículo aludido, diversas clases y tipos de calderas, se verá que, según las naciones de que procedan, varían las características de las mismas, es decir, la superficie de parrilla, la superficie de caldeo, las claras de las parrillas, etc., y la relación entre unas y otras; o lo que es lo mismo, que cada nación ha proporcionado sus calderas al carbón que había de quemar, y no el carbón a las calderas, porque éstas se construyen a voluntad del hombre, pero las minas y la calidad del carbón lo da la naturaleza.»

Es cierto que algunos de nuestros combustibles minerales se queman perfectamente en cualquier caldera de los tipos corrientes, pero la mayoría de los que se podrían adoptar en la Marina—como nos escribía hace poco una persona muy experta—por sus cualidades especiales, como cohesión, falta de piritas, poco humo, determinada cantidad de materias volátiles, etc., no tienen el número de calorías de sus semejantes ingleses, por lo que habría que disponer las parrillas para quemar mayor número de kilos por metro cuadrado y aumentar a su vez la superficie de caldeo, como se ha hecho en Francia; de manera que a iguales dimensiones exteriores de las calderas el número de tubos y la capacidad del hogar, etc., tendrían que ser algo distintos.

El problema del desarrollo de nuestra riqueza hullera nos lleva como de la mano a tratar brevisamente de la habilitación de los puertos españoles. La vasta periferia de la Península y su posición ventajosísima, exigen que nuestros elementos directivos pongan especial cuidado en mejorar las condiciones de los puertos, para que todos los servicios de carácter náutico y comercial se presten con la mayor perfección. Entre ellos se cuenta el del suministro de p-truchos, agua y demás artículos necesarios a

los buques; pero el que priva, el que sobresaes es el servicio de carbón. Importa sobre manera que se atienda hasta el menor detalle al proveer de carbones a los barcos—o sea para el transporte, ora para su consumo—; porque, ya lo dijimos hace poco y ahora queremos recordarlo: las facilidades para carbonear y el ahorro de tiempo, en una operación tan esencial para la Marina moderna y para la vida de los pueblos en general, son factores dignos de todo aprecio, así en paz como en guerra. Por esto es muy necesario mejorar y ampliar las instalaciones en los puertos de embarque, a fin de que los buques que llevan el precioso combustible a los diversos puntos de nuestro litoral, lo carguen con gran celeridad, y también lo es que en todos los puertos se pueda efectuar la descarga con la menor demora. Sería además muy conveniente que en los principales puertos se instalasen depósitos flotantes de carbón, dotados de aquellos elementos (transportadores Temperley, plumas numerosas, etcétera, y material flotante accesorio, como son gabarras y remolcadores) necesarios para lograr la mayor rapidez en la entrega de combustible a los buques que lo soliciten, en cuya operación esta clase de depósitos ofrecen siempre en la práctica notables ventajas, aun tratándose de carbones nacionales.

La primera concesión para establecer un depósito flotante de carbones en España, la obtuvo la Compañía Trasatlántica, pero como ésta lo hizo sólo con miras a aprovisionar sus propios vapores, puede decirse, hasta cierto punto, que la prioridad corresponde a D. Plácido Castro, quien logró se introdujese en nuestro país la franquicia de derechos arancelarios para esta clase de depósitos, y a su vez estableció, hace ya muchos años, una serie de hermosos pontones en Corcubión, ría excelente, situada junto a Cabo Finisterre, y lugar de paso obligado para las mejores líneas de navegación mundial. A tan laudables iniciativas siguió en 1901 la de la Sociedad «Depósito Flotante de Carbones de Barcelona», al instalar grandes pontones en este último puerto y en el de Valencia; posteriormente surgió alguna nueva empresa que dotó con depósitos flotantes a las pintorescas rías de Marín y Vigo y a la agitada bahía de Cádiz, y en estos últimos tiempos se constituyó en Barcelona la «Compañía General de Carbones, S. A.», que ha establecido en varios puertos depósitos flotantes y terrestres.

JOSÉ M.^a DE GAVALDÁ
(Concluirá)

La lluvia y la guerra

Se ha hablado mucho de la influencia, no ya de los disparos de artillería, sino de la guerra en general sobre la atmósfera y particularmente sobre la lluvia: tema que siguen estudiando con interés los sabios y corporaciones científicas de Europa.

Entre nosotros, publica la *Revista Quincenal* nuevas noticias y consideraciones, que merecen ser conocidas de nuestros ilustrados lectores.

La Academia de Ciencias de París se ha ocupado cinco veces en esta cuestión meteorológica, interviniendo en ella los señores Deslaudes, Lemoine, Hildebrandou, Aretowake y el general Jébert, dando, no solo como posible, sino como probable dicha influencia.

El autor expone las modernas teorías sobre el particular de las que se deduce que en la producción de la lluvia influyen, además de la saturación acuosa del aire, el polvo existente en la atmósfera las radiaciones, en particular las provenientes de las manchas solares, y otras circunstancias que hacen pensar en la probabilidad de la influencia de los disparos prolongados y violentos de las armas de fuego modernas en el régimen local de las lluvias.

«Los nuevos principios—dice el articulista—, los nuevos estudios y las

novisimas teorías han venido a demostrar, en resumen, que el vapor de agua sobrecalentado se condensa rápida y fácilmente cuando el aire que lo contiene está ionizado, sobre todo si esta ionización es negativa. Y no cabe dudar que los disparos continuados de armas de fuego (cañones y fusiles) por múltiples causas electrizan e ionizan el aire ambiente.»

«Claro está—añade—que el papel principal ha de asignarse, desde luego, a las corrientes atmosféricas que traen los aires húmedos de los Océanos y a las depresiones productoras de vientos que se desplazan en la superficie del globo. Y prueba que es así el que los disparos continuados no producen efectos sensibles cuando el aire es seco, siendo preciso, para que se produzcan, el que éste sea húmedo y próximo a la saturación. En una palabra, los disparos intervienen para acelerar la lluvia próxima a caer.»

Más adelante rebate la objeción de los que, para demostrar la ineficacia de las armas de fuego para provocar la lluvia, invocan el testimonio de autores antiguos que hicieron notar que, después de las guerras, se observaban lluvias y tempestades, siendo así que entonces no se conocían dichas armas.

La réplica es curiosa. No es el disparo lo que electriza e ioniza la atmósfera, sino el roce de los proyectiles disparados, cuya acción es grande, dados los tamaños y velocidades que alcanzan los modernos.

Antiguamente se hacía gran uso de las armas arrojadizas, como las piedras y flechas, violentamente disparadas con honda y arcos, y en tan gran número que «el sol se oscurecía», «tapaban el sol», según frases usadas por los historiadores de la antigüedad. También había rocas continuadas e intensos por lo numerosos, y eran los bastantes para ionizar y electrizar la atmósfera.

Con relación a las lluvias locales la influencia de la guerra en la lluvia parece cosa puesta fuera de duda. No así respecto de lluvias generales, o a distancia de los campos de batalla, punto del que divergen las opiniones y criterios.

Sin embargo, hanse observado recientemente en comarcas más o menos lejanas de los teatros de la guerra inversiones de temperatura, nevadas y lluvias inexplicables. ¿Habránlas producido los combates en las ofensivas y defensivas que hemos presenciado y estamos presenciando? El autor señala algunas muy notables ocurridas, sin relación con las causas o influencias meteorológicas ordinarias.

Para comprobar las relaciones que hayan podido tener con la guerra se presentan, por razón de la misma, grandes dificultades. Los respectivos cuarteles generales han de atender a cuestiones más graves que las de mero interés científico, y no entra ciertamente en sus operaciones el recoger observaciones meteorológicas, que antes se publicaban poco menos que oficialmente y ahora es imposible reunir.

Por otra parte, los ensayos de los célebres cañones granifugos, que habían de resolver las nubes amenazadoras de pedrisco en lluvia bienhechora, no dieron los resultados que de ellos se esperaban y hoy está abandonado su uso.

Y las nuevas teorías de las «iones y electrones», o sea, de la especie de electrificación del éter que supone llena los espacios que deja la materia, no pasan de hipótesis ingeniosas y hasta geniales, pero hipótesis en fin.

MAX

El Japón, frente a sus aliados

La ignorancia de nuestro país, de todo nuestro país, Gobierno, periodistas y parlamentarios, sobre las cuestiones del Extremo Oriente, es, desgraciadamente, casi absoluta. Es la causa de los errores, de las falsas esperanzas y de las decepciones, que se han multiplicado durante los cuatro años de guerra. ¿Cuántas veces no hemos oído desde 1914 a los políti-

Pues bien; semejante idea estuvo siempre alejada del espíritu del Gobierno, y mucho más todavía del pueblo japonés. En ningún momento fué tal proyecto estudiado más que para rechazarlo con extraordinario vigor. Las condiciones del desarrollo del país, sus intereses, sus ambiciones, todo le aleja de la intervención en Europa en la forma que esperábamos aquí con una necesidad desconcertante y una ceguera que persiste, a pesar de las desilusiones de la experiencia.

Hoy vuelven todos los periódicos a trazar la forma nueva de apoyo que los japoneses deben prestar a los aliados. Desde hace algunos meses se discute el asunto con obstinación. El problema de la intervención japonesa en la Rusia asiática se plantea en términos sencillos y de fácil solución. Se decía que el Gobierno japonés quería obrar; numerosos eran en Inglaterra y en Francia los políticos y los periodistas que le animaban. Pero el presidente Wilson opuso su voto al desembarco en Vladivostok, y a todo acto que no fuera llevado a cabo de acuerdo con los rusos. Una presión enorme se ejerce en estos momentos en Washington, sobre el presidente, para hacerle desistir de su firme decisión, y una Misión francesa tiene el encargo de visitarle para este objeto preciso.

Y sobre estos desacuerdos, sobreviene el Tratado chinojaponés, colmando el cuadro de dificultades. Nuestra Prensa no sabe como presentar a sus lectores un suceso tan inesperado, y se pregunta si el nuevo Convenio es o no favorable en Oriente a la política de los aliados.

Por nuestra parte, creemos será útil, sobre todo, a la política japonesa. Es un progreso importante en sus proyectos de «poner mano» sobre el Imperio chino.

La China está actualmente en plena revolución; su política interior es más turbia todavía que la de Rusia. Y, en resumen, lo que allí pasa está bastante claro. El Japon aprovecha las disensiones, la anarquía y la guerra de Occidente, durante la cual las grandes potencias de América y de Europa están ocupadas, para sacar de China sus ventajas.

Una sola potencia se opone hasta ahora: los Estados Unidos. El Japon, que es vigoroso, que tiene un objetivo preciso, se adelanta al presidente Wilson, absorbido por la lucha en Europa. El Japon se cree llamado a libertar el Asia y a proceder solo en el Extremo Oriente. Se cree también un pueblo elegido, cuya divisa es: «Asia, para los asiáticos». Hoy es una gran nación, y pretende aprovecharse de la inmensa potencia moral, material, financiera y marítima que ha adquirido desde 1914, desde que el Viejo Mundo se extenua. Y siendo tal la situación, ¿podemos esperar que los hombres de Estado japoneses van a emprender, «de acuerdo con los aliados y Rusia», una ofensiva en Siberia «contra los alemanes»? La respuesta se deduce de las terminantes declaraciones del vizconde Kato, antiguo ministro de Estado del Imperio del Sol Naciente.

«Por mí—dice M. Kato—, no favoreceré la intervención. Por una parte, si enviamos tropas a Siberia, jamás llegarán a encontrarse con los alemanes, y esto sería, por tanto, un despilfarro inútil de dinero y de fuerzas... NO TENEMOS NINGUN MOTIVO DE DISPUTA CON ALEMANIA.»

El Ejército japonés tenía un puesto, uno solo: sobre el frente francés. Aquí es donde se pudo y se puede contener los progresos del militarismo alemán. El Japon, por las razones que hemos dicho, se ha opuesto y se opone a ese pensamiento. Tiene una idea directriz: sustraer el Asia oriental a la influencia blanca. Y prosigue su plan con un método, un vigor y una previsión inalterables.

El Japon no tiene actualmente el propósito de intervenir en Siberia. Si manifestase esa intención, solo podría hacerlo contra Rusia, que se opone a su ejecución. Y sólo podría hacerlo en su provecho, «en contradicción con los objetivos de guerra de las democracias occidentales y los de América». En estas condiciones, «deseamos sepán en Washington que la Misión francesa no ha recibido la adhesión de la democracia socialista francesa. Nosotros permanecemos fieles a la política de Wilson en Rusia y en Siberia. El presidente acaba de exponerla con su habitual altura de miras ante los periodistas mejicanos, y hoy, más que nunca, nos senti-

mos en él en la más absoluta competencia. MARCEL GACHIN. (L'Humanité.)

NOTICIAS locales y provinciales

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

Día 20
Barómetro a 0.º y al nivel del mar, mañana, milims.—Id. tarde —
Temperatura normal, mañana, 21.º.—Id. tarde, 22.º.—Id. máxima al sol, 30.º.—Id. id a la sombra 22.5.—Id. mínima reflector. —Id. id. a la sombra, 9.º.—Oscilación, 1.º.—Dirección del viento, O. N.—Id. tarde, O. N.—Velocidad en 24 hor. 132 kilim.—Estado del cielo mañana, c. despejado.—Id. tarde, nublado.—Nubes cantidad: mañana, 0.3.—Id. tarde, 0.6.—clase: mañana, K.—Id. tarde, C. K.—Humedad relativa, mañana, 49.—Id. tarde, 64.—Agua evaporada en 24 hor., 3.5.—Lluvia en 24 hor., 0.0 mm.

El mercado de vinos celebrado ayer en esta ciudad, careció de importancia por no haberse efectuado transacciones de ninguna clase. Sólo los cálculos defectuosos para el alambique se colocan a cuatro y cuatro y medio reales grado.

Según parece, algunos comerciantes han obtenido autorizaciones para embarcar pequeñas partidas para Francia, pero ahora resulta que no hay vapores para transportarlas, para evitar ser requisados por el gobierno de la vecina república. Sabido es que éste exige a los capitanes de dichos buques, el compromiso de hacer un viaje por cada tres, por cuenta y a las órdenes de los aliados, llevando el cargamento (regularmente contrabando) y destino que aquéllos dispongan.

Para no someterse a estas imposiciones arbitrarias y exponerse en consecuencia a la acción vigilante de los submarinos germanos, los armadores prefieren que sus barcos permanezcan inactivos en los puertos, como ocurre con los que desde hace tiempo se hallan amarrados en el de Tarragona.

Es curioso lo que sucede: mucho hablar hasta enronquecer de derechos, de libertad y de respeto a los pueblos débiles; pero lo cierto es que primero se nos prohibió llevar nuestros vinos a los países neutrales escandinavos y ahora se quiere obligar a los armadores españoles pongan sus vapores al servicio de la Entente.

Realmente una cosa es predicar y otra muy diferente dar trigo.

Por falta de número no pudo celebrarse ayer su anunciada sesión, la Diputación provincial.

De Constantí conforme a los deseos manifestados por el Sr. Arzobispo, se ha traído para el Museo un escudo de piedra muy interesante.

El presidente del Club Gimnástico D. Pablo Gabarda ha tenido la cortesía, que agradecemos sinceramente, de invitarnos a la verbena de San Juan, que tendrá lugar mañana a las diez en el campo de sports.

Señores vocales de la comisión de Ensanche: ¿podría saberse el porqué de hallarse paralizadas durante semanas y más semanas las obras de prolongación de la rambla de San Juan? Las personas que por allí pasean, que son muchas, no dan con la causa de tal paralización y extrañadas nos juegan denunciamos la anomalía a los señores que componen la comisión municipal de Ensanche. ¿Seremos atendidos? Al fin y al cabo se trata de obras insignificantes.

Por fortuna ha aparecido el muchacho de trece años de edad, cuya desaparición del hogar doméstico dió lugar a infundados temores y comentarios.

A las ocho de la mañana de ayer se presentó ante el puerto de Barcelona un submarino alemán pidiendo práctico. Acto seguido salió la cañoa automóvil de los prácticos llegando a atracar al costado del sumergible, cuyos jefes suplicaron fuera recogido un tripulante enfermo de gravedad, el cual fué trasladado a bordo del «Princesa de Asturias».

El submarino después de dejar el herido viró en redondo haciéndose a la mar, pero durante todo el día estuvo cruzando frente al puerto, fuera de las aguas jurisdiccionales. Para que éstas fueran respetadas, salió el torpedero «Número 5».

El hecho fué comentadísimo en Barcelona.

MUGICA—Médico-Dentista. Consulta de 10 a 5.—Calle Nao, 13,3.

Habiendo regresado el General de la División Gobernador Militar de esta plaza D. Carlos Palanca, en el día de ayer se hizo cargo de su cometido, cesando en él el General de Brigada que accidentalmente lo desempeñaba.

La Delegación de Hacienda ha señalado para hoy los siguientes pagos: Sres. Clariana y Boqué, 2.333,60 Sr. Presidente Audiencia, 2.000 D. C. Folletete, 1.330,54 D. Antonio Sanz, 988 D. Román Perpiñá, 626 D. Pablo Casas, 619,69 Sres. Dalmau Hermanos, 583,31 Sres. Bonsoms y C., 573,75

Ha cesado la alarma que se había producido por la supuesta falsificación de billetes del Banco de España de 500 pesetas, admitiéndose nuevamente los mismos en las casas de banca y toda clase de establecimientos, sin la menor dificultad.

En la Casa «Vost», Bajada de la Misericordia, 10, se compran todas las botellas vacías de Aguas de Morataliz y se pagará por ellas todo su valor.

Ha sido nombrado presidente de la sección excursionista del Orfeo Tarragoní D. Jorge Pedrol.

Hemos recibido del concejal D. Angel Rabada un ejemplar de la moción sobre reforma y urbanización de la parte alta de la ciudad, leída en la sesión del día 4 de abril último celebrada por el Ayuntamiento. Agradecemos la atención.

PICOS ZAPAPICOS

Palas, Leganas, Mazacoplas, etc. Grandes existencias. C. E. PASCALIS

Bailén, n.º 92.—Barcelona. Telegramas: Founchy. Barcelona.

El Club Náutico ha acordado celebrar regatas nacionales el día 22 de septiembre. Tomarán parte en las mismas equipos de Clubs forasteros.

Se sabe que han salido de Galveston para Barcelona, a donde llegarán dentro de breves días, los transatlánticos de la compañía naviera de Panichos «Martín Saenz» y «Miguel M. Piniillos», que conducen 17.000 balas de algodón.

Ambos barcos han permanecido varios meses detenidos en los Estados Unidos por carecer de permiso para salir.

A. ARTAL Médico-oculista

R. Castelar 27. 1.º

El turno N. S. del Carmen de la Adoración nocturna al Santísimo Sacramento, velará hoy en la iglesia del Seminario Pontificio, exponiéndose S. D. M. a las diez y media de la noche.

Con las formalidades acostumbradas anteayer tomó posesión del cargo de Juez de primera instancia e instrucción de Reus y partido, D. Eduardo Fraile Reñones.

BOLSIN DE TARRAGONA

Compra venta en el acto de valores —Cambio de billetes y monedas.—Pago de cupones.—Suscribimos libre de comisión, toda clase de empréstitos.—Pagamos los cupones de Interior y Exterior de 1.º de julio.—Admitimos para ser canjeadas por títulos definitivos, las carpetas Amortizables.

Pasan de 500 las inscripciones verificadas con motivo de la Cuarta Semana Municipal que debe celebrarse en Barcelona. Entre las más notables últimamente realizadas, merecen citarse las de las Diputaciones de Gerona y Zaragoza y Ayuntamientos de Salamánca y Fuentes de Ebro.

—Trajes a medida de 25 a 125 pesetas, los puede obtener en la CASA MALE.

—Ha tomado posesión de su cargo el maestro interino de sección de la graduada de Amposta, D. Ramón J. Perelló.

La Sección de la Adoración Nocturna Española de Barcelona, celebrará la fiesta eucarística de las Esj pigas en la noche de hoy a mañana en la iglesia parroquial de San Vicente de Sarriá.

A las diez de la noche después de la Exposición de S. D. M., habrá plática por el Rdo. P. José de San Juan de la Cruz, carmelita, seguirá el rezo del Oficio del Santísimo Sacramento. A las cuatro de la mañana habrá misa de comunión y luego procesión.

Casa «Coca» mesasy camas guta perchas, linoleums, Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de piel y de viaje.—Cónde de Reus. 7

La Estación Enotécnica de España en Cetté en su Boletín del día 8 de los corrientes, dice que en aquel puerto continúan llegando algunos barcos de España, Italia y Argelia con cargamentos de vinos y advierte que los transportes terrestres siguen siendo difíciles.

Aquella Aduana todavía no ha recibido las instrucciones necesarias para permitir la entrada de los vinos españoles llegados antes del 1.º de marzo.

—Anuncia haber empezado la importación de los vinos españoles, con las primeras autorizaciones; pero la Aduana no tiene más órdenes que para permitir la entrada del 50 por 100.

Las cotizaciones de los vinos españoles en la citada plaza de Cetté eran como sigue:

Alicante de 11 a 12 grados, de 105 a 110 francos hectolitro; id. id. Cataluña, de 105 a 110, así como los vinos de Tarragona y Utiel; vinos blancos de Cataluña y Valencia, de 110 a 120 francos.

—Lazos, bandas y toda lo que Vd. necesite propio para primera Comunión, lo encontrará en la CASA MALE.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY
Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones, comandante don Leopoldo Morquillas.
Parada y vigilancia, Almansa.
Hospital y provisiones, 10.º capitán de Almansa.

OFICIAL

ALCALDIA CONSTITUCIONAL

ANUNCIO
En virtud del acuerdo tomado por el Ayuntamiento en sesión de hoy, y de conformidad con el art. 37 de la vigente Instrucción, desde el día 21 del actual hasta el 20 de septiembre próximo, se procederá por la Oficina de recaudación de este Ayuntamiento, a la expedición, sin recargo; de las cédulas personales correspondientes al año actual, todos los días laborables, durante las horas de 9 a 13.

Lo que se hace público, para conocimiento del vecindario.
Tarragona, 20 de junio de 1918.—J. Prat.

Extracto del B. O. del día 21.
Circular del Director General de Obras públicas sobre la falta de trabajadores en el ferrocarril de Ripoll a Puigcerdá.
Circular de la Administración de Contribuciones para que los Alcaldes remitan las relaciones de altas y bajas al final de cada mes.
La Mancomunidad de Cataluña anuncia la subasta para la adquisición de 550 metros cúbicos de piedra machacada destinada para la carretera de Arbós a la de Vendrell a San Jaime dels Domenys.
El Regimiento de Cazadores de Tetuan anuncia las vacantes de dos plazas de herrador de 2.ª categoría.
Las Alcaldías de Rocafort de Queralt, Secuita y Pinell de Bray anuncian varios servicios.
Judiciales.—Requisitorias de varios Juzgados.

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS
Buenaventura Badia Mestres, Dolores Gimenez Gabarri.
FALLECIDOS
Ninguno.
MATRIMONIOS
Ninguno.

MARITIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Entradas:
Laudes «San Serafín», «Virgen de los Remedios» y «Irene».
Salidas:
Ninguno.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Stos. Paulino y Juan obs., Albano, Flavio y Clemente mrs. y Sta. Consorcia vg.

SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Juan y Félix mrs. y Sta. Agripina vg.

APOSTOLADO DE LA ORACION

Intención general para Junio (Aprobada y bendecida por Su Santidad)
El reinado del Corazón de Jesús

Oración cotidiana para este mes
«Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, me ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se me hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.»

Os las ofrezco, en particular para que el Corazón de Jesús reine cada vez más en las familias y en la sociedad.

Resolución apostólica

Procurar la glorificación del Corazón de Jesús en la familia y en público.

CORTE DE MARIA

—Hoy se hace a visita a la Purísima Concepción en el altar mayor de San Francisco.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de San Francisco, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cinco menos cuarto a ocho y media.

S. Juan.—Continúan los ejercicios espirituales para ganar la indulgencia plenaria del Sagrado Corazón. Por la mañana se expondrá S. D. M. a las siete y media; celebrándose misa y los ejercicios propios del mes del Sagrado Corazón; a las ocho plática por el P. Miguel de Barcelona, capuchino y reserva.

Trinidad.—Durante la misa de ocho empezarán las pláticas en forma de ejercicios para ganar el jubileo del Sagrado Corazón en el último domingo de junio.

Carmen.—A las siete de la tarde Rosario, Visita a la Virgen del Carmen, Felicitación y Salve.

Cultos para mañana

Trinidad.—Misa de seis y media a ocho y media. La de ocho con exposición de S. D. M. y plática según el plan de los ejercicios espirituales de San Ignacio continuando en esta forma hasta el 29 inclusive. A las diez oficio parroquial con plática.

Por la tarde, a las tres, catecismo; a las siete y media Manifiesto, Rosario, misa del Sagrado Corazón y reserva.

San Miguel.—Cuarto domingo de mes.—La Archicofradía Teresiana celebrará la comunión mensual reglamentaria con misa de comunión general a las siete y media y plática preparatoria que dirá el P. Felipe Neri de Palma, O. M. C. La misa y comunión serán aplicadas por el alma de la asociada difunta Josefa Tarragó de Monguío (e. p. d.)

Por la tarde, a las seis y media, función en honor de San Francisco de Asís. Exposición de S. D. M., Rosario, Trisagio cantado, devoto ejercicio al Seráfico Patriarca, motete, reserva y canto.

Todos los hijos de San Francisco que habiendo confesado y comulgado, orando por el Papa asistan a esta función, pueden ganar indulgencia plenaria.

Carmen.—Fiesta mensual de la Archicofradía del Niño Jesús de Praga.—Comunión por la mañana y solemne función por la tarde.

REGIONALES

Tres emigrantes llamados Antonio Mateo, José Cartágena y Daniel Escarabajal, denunciaron ante la guardia civil de La Junquera al vecino de Figueras Isidro Planas por engaño y provisión de documentos falsos, habiéndose instruido el correspondiente atestado, que se ha entregado al juez de instrucción del partido junto con el denunciado, los vecinos de la propia ciudad Luciano Alvarez y Domingo Clos y los tres emigrantes mencionados.

Mañana efectuará la visita jubilar a Ntra. Sra. de la Merced, en Barcelona, la peregrinación del arciprestazgo de Sabadell.

Los peregrinos se reunirán en la plaza de Medinaceli y se dirigirán procesionalmente, llevando la imagen de Jesús Crucificado, a la iglesia de la Merced, para practicar las visitas del Santo Jubileo.

Una comisión de la cofradía de San Rafael, protectora de los emigrantes, visitó anteayer al Gobernador civil de Barcelona para hablarle de la construcción del Hotel de Emigrantes, que se proponen levantar en el puerto.

Una comisión de la Cooperativa de Periodistas para la construcción de casas baratas fué a invitar al señor Gobernador de Barcelona a la fiesta que se celebrará el domingo próximo con motivo de dar el nombre de Peris Mencheta a una de las calles en que están las casas construídas por dicha entidad en la barriada de Hortal. El señor González Rothwos prometió asistir a la fiesta.

A última hora de la noche del jueves circuló con insistencia en Barcelona el rumor de que los peritos calígrafos nombrados por el Juzgado especial en la causa sobre la denuncia contra el señor Brabo Portillo, habían dictaminado que las cartas acusadoras eran de puño y letra de dicho señor.

No se pudo comprobar la certeza de la noticia. Pero a primera hora de la madrugada, sabíase, por conducto fidedigno, que fueron conducidos a la Cárcel Modelo a disposición del juez especial, el Sr. Brabo y el abogado Sr. Royo Sanmartín.

El jueves reuniéronse en el despacho del Sr. Obispo de Barcelona las autoridades de aquella capital, invitadas por el Dr. Reig para enterarlas del programa de festejos con motivo del VII centenario del descenso a Barcelona de Nuestra Señora de la Merced.

Asistieron el Capitán general, Gobernador civil, Comandante de Marina, Presidente y Fiscal de la Audiencia, Rector de la Universidad, Delegado de Hacienda, teniente de alcalde Sr. Martí Ventosa, Deán del Cabildo Catedral, canónigos Pla y Deniel y Vilaseca, Cura párroco de Belén y Economo de la Merced, excusando su asistencia los Presidentes de la Mancomunidad de Cataluña y Diputación provincial, únicas autoridades que dejaron de asistir.

Entre los reunidos cambiáronse impresiones sobre las fiestas.

El Dr. Reig dió lectura al programa, que fué aceptado y alabado por las autoridades, las cuales prometieron contribuir a medida de sus fuerzas al mayor esplendor de este Centenario, uno de los más gloriosos para la ciudad condal. También leyóse una carta de S. M. el Rey.

NACIONALES

LOS MAESTROS

Mientras se celebraba el jueves el Consejo de ministros, llegó a la Presidencia una numerosa comisión de profesores de primera enseñanza de ambos sexos para entregar al jefe del Gobierno una nota en que solicitan se les incluya en el proyecto de ley de mejora de los funcionarios civiles.

El subsecretario quedó encargado de transmitir la nota.

LOS EMPLEADOS DE OFICINAS

Los empleados de las oficinas de ferrocarriles del Norte, que están disgustados por ciertas determinaciones adoptadas por el Consejo de Administración, que redunda en perjuicio suyo, recibieron el jueves la notificación de ascensos del personal. Como la propuesta de ascensos es muy limitada, se produjo gran descontento entre los empleados, que abandonaron las oficinas y en manifestación se trasladaron al domicilio del Sr. Rodríguez Sampedro, presidente del Consejo de Administración de la Compañía.

Una comisión de empleados subieron a visitar al Sr. Rodríguez Sampedro, quien recibió a los comisionados, mostrándose dispuesto a atender las quejas de los funcionarios, y agregando que mañana se reuniría el Consejo de la Compañía.

MOROS CASTIGADOS

Pasajeros llegados a Cádiz procedentes de Larache dicen que fueron cogidos los dos moros que agredieron recientemente a los dos oficiales españoles. Ambos eran soldados indígenas.

Han sido condenados a muerte y fusilados.

Añaden los viajeros que no han sido descubiertos los moros que mataron a varios soldados y caballos del regimiento de Taxdir.

CIERRE DE BOLSA

Cambios del día 21

BOLSA DE MADRID

Interior contado.	79'60
Idem fin mes.	00'00
Idem fin próximo.	00'00
Amortizable 5 por 100.	97'00
Amortizable 4 por 100.	87'00
Acciones Banco de España.	537'00
Tabacaleras	306'00

Exterior.	90'35
Francos.	64'85
Libras.	17'60
Banco Español del Rio Plata.	000'00
Cédulas Hipotecarias	00'00

COTIZACION OFICIAL

de la Bolsa de Comercio de Barcelona

21 junio 1918.

CAMBIOS EXTRANJEROS

París, cheque, 64'30.
Londres, cheque, 17'50

EFFECTOS PUBLICOS ESPAÑOLES

DEUDAS		Contado
Interior emis. serie A 1908	80'90	
» » » B	81'15	
» » » C	80'90	
» » » D	80'25	
» » » E	00'00	
» » » F	79'85	
» » » G y H	79'50	
diferentes series.	00'00	
Perpetua 4 ext. (estap *) s. A	91'00	
» » » s. B	90'90	
» » » s. C	90'40	
» » » s. D	90'80	
» » » s. E	90'85	
» » » s. F	90'50	
» » » s. G y H	92'00	
Amortizable s. A. 4 por 100	00'00	
» » » s. B. 4 » »	00'00	
Amort. diferent. s. 4 » »	00'00	
Amortizable s. A. 5 » »	97'90	
» » » s. B. 5 » »	97'10	
» » » s. C. 5 » »	97'00	
» » » s. D. 5 » »	96'90	
» » » s. E. 5 » »	00'00	
» » » s. F. 5 » »	00'00	

TELEGRAMAS

Madrid, 21.

Lotería nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional verificado hoy han salido agraciados los números siguientes:

10.467 con 150.000 pesetas, Vigo-Cádiz-Alicante.
13.166 con 70.000 ptas. Madrid.
21.184 con 30.000 ptas. Barcelona.

Notas políticas

En vista de que las izquierdas quieren que se halle «quorum» y precisan para esto 193 votantes, el Gobierno ha citado a todos los diputados para que asistan a la sesión de esta tarde.

De aprobarse temprano el proyecto militar, se pondrá a votación el dictamen de la comisión de la jornada mercantil.

De no haber nada importante, no habrá Consejo hasta el lunes.

El Gobierno se propone reproducir el proyecto de división electoral presentado por el Sr. Alba en 1911.

El decreto de Hacienda que aprobó el Consejo respecto a las minas de Almadén, es muy importante. Se reforma el régimen administrativo de las minas, creándose una Junta autónoma y una Comisaría regia con un régimen análogo al canal de Isabel II.

No hay disgusto

Parece que ha desaparecido el disgusto que se dijo que existía entre los marinos acerca de las reformas, habiendo producido satisfacción entre ellos la frase del general Pidal de que antes que ministro es almirante.

No habrá crisis

«El Liberal» refiriéndose a los rumores que circularon ayer de próxima separación del Gobierno de los señores Dato, Besada y Cambó, dice que ha desaparecido todo temor de peligro y que el Gobierno seguirá como está, sin modificación alguna, hasta que haya cumplido el programa que quedó trazado la noche del 21 de marzo.

De Marina. Nota oficial

En el ministerio de Marina se nos ha facilitado la siguiente nota:

«Algunos periódicos aluden directamente al ministro por su silencio y su aparente ignorancia en asuntos que teniendo relación con su departamento están ligados también con otros de carácter internacional del Estado, censurando más o menos veladamente su actitud, que no puede ser otra que no saltar limitaciones que imponen elementales deberes.

El general Pidal no necesita de excitaciones de ningún género para cumplir su deber y tiene que limitarse y se limita a cuando surgen incidentes que pueden afectar a las relaciones internacionales a aportar todo género de datos fidedignos que permitan reconstituir los hechos del modo más exacto y una vez cumplida esta misión traslada el expediente al ministro de Estado que es el encargado de formular las reclamaciones a que haya lugar y al que corresponde apreciar de momento el dar publicidad a noticias de asuntos que estén sujetos al resultado de gestión diplomática.»

La enfermedad de la Reina

La reina D.^a Victoria se halla algo mejor de la enfermedad que sufre. Ha brotado la varicela, siguiendo la enfermedad su curso normal. Han visitado a la augusta enferma las infantas D.^{as} Isabel y D.^a Luisa.

De Gobernación

El subsecretario de la Gobernación nos ha dicho que el gobernador de la Coruña comunicaba que han sido detenidos dos individuos que tratan de cobrar un cheque de 57.000 pesetas en el Banco de la Coruña que se consideraba sospechoso. Se les ocuparon bastantes alhajas.

El azúcar

El comisario de Abastecimientos ha dirigido una circular a los gobernadores civiles, presidentes de las Juntas provinciales de Subsistencias, disponiendo que se incluya el azúcar entre las substancias alimenticias que deben ser objeto de declaración jurada, estableciendo para los tenedores clandestinos del citado producto la penalidad que señala el decreto de diciembre último.

Proyecto de ley

El Sr. Cambó ha leído hoy en el Congreso un proyecto de ley que autoriza al ministro de Fomento para otorgar, sin subvención alguna del Estado, a la sociedad Altos Hornos de Vizcaya la concesión de un ferrocarril de servicio particular que una las fábricas de Baracaldo y Sestao, ambas de dicha sociedad y enlaze con la vía de Bilbao.

SENADO

Se abre la sesión a las cuatro, presidiendo el Sr. Groizard.

Se pasa a la orden del día y continúa la interpelación referente a la mortalidad en la Inclusa de Madrid. (Sigue la sesión.)

CONGRESO

A las 3-45 se abre la sesión presidiendo el Sr. Villanueva.

El Sr. Marraco pide que se atajen los abusos de las compañías navieras que hacen travesías de cabotaje.

El Sr. Merino anuncia una interpelación sobre el funcionamiento del Banco de España.

El ministro de Hacienda la acepta.

Se reanuda el debate derivado de la interpelación del Sr. Anguiano relativo al despido de empleados de la Compañía del Norte.

El Sr. Domingo interviene y dice: Los ferroviarios fueron a la huelga para pedir al Gobierno el cumplimiento de promesas que en anteriores huelgas se les hicieron para que terminaran.

El Gobierno no ha podido conseguir de la Compañía la readmisión de los obreros despedidos y en estos momentos trabajan aún en la Compañía cerca de 2.000 soldados. De suerte que el Gobierno encima le ayuda.

Algunos de los despedidos han marchado al extranjero para siempre.

Sr. Cambó: S. S., por su significación política y por la intervención que tuvo en anteriores circunstancias, tiene más responsabilidad que otros en este asunto, y debe hacer una declaración de que se hará justicia a esos obreros.

El ministro de Fomento: Este debate ha puesto de relieve la necesidad de una revisión de nuestra legislación social y muy especialmente de la de ferrocarriles.

Quiero hablar de suerte que no puedan quedar equívocos.

Yo intervengo en este asunto, puesto que he pedido a la Compañía la readmisión de los despedidos.

Yo no puedo ordenar a la Compañía que los vuelva a admitir en bloque. Ningún ministro puede ofrecer al Parlamento algo que falte a las leyes y a esto equivaldría que yo ordenara a la empresa la readmisión.

Esto no puedo yo hacerlo. Esto no puede hacerlo nadie.

Ninguno habéis podido citarme una disposición legal con arreglo a la cual pueda el Gobierno sin faltar a sus deberes exigir eso a la Compañía.

Por otra parte, el poder público no puede ni debe exponerse a una negativa que, dada con razón, como esta lo sería, le colocaría en pleno desprestigio.

Nada de esto puede hacerse sin una previa revisión de nuestra legislación. (Sigue la sesión.)

DE PROVINCIAS

Agresión a un diputado

Valencia, 21.
El diputado a Cortes Sr. Gil y Morte pasaba por la calle Juan de Mena cuando se le acercaron tres anarquistas que le pidieron que explicara las palabras que pronunció en un

INDUSTRIAS REUNIDAS

Mercería y Novedades

Objetos para Regalos

Flores Artificiales

Confecciones

Géneros de punto

Camisería

Corbatería

Guantería

Peletería

Paraguas

Bastones

Bisutería

Perfumería

Abanicos

Juguetes

CASA OLLÉ, SAN AGUSTIN, 15 Y 17

A MONTSERRAT EN AUTOMOVIL

VIAJE RÁPIDO Y RECREATIVO

SORPRENDENTES PANORAMAS

VIAJE DE IDA.—Saliedo de Barcelona (Apeadero) a las 7-26 o de TARRAGONA a las 5-30, se encuentra en Martorell (8-35) un magnífico Auto de los Hijos de Fermín Brós, llegando a Montserrat a las 10-15 pasando por las históricas poblaciones de Esparraguera y Bruch, Casa Masana y Santa Cecilia.

VIAJE DE REGRESO.—Sale de Montserrat a las 17 y llega a Martorell a las 18-30. Trenes para Barcelona a las 19 y para TARRAGONA a las 18-45 con trasbordo en San Vicente.

Precio de cada trayecto: 5 ptas.—Ida y vuelta: 9 ptas.

Despacho de billetes: Barcelona: Agencia Igualadina, San Pablo, 2; Montserrat: El encargado con distintivo de Santa Cecilia; Esparraguera: Hijos de F. Brós, Teléfono 406.

Viajes extraordinarios a precios convencionales

mitin celebrado en el frontón 'Jai Alai' acerca de anarquistas y sindicalistas que estaban vendidos al oro alemán.

Parece que el Sr. Gil y Morte se negó a ello y entonces los anarquistas le abofetearon.

LA GUERRA

Buque a pique

París, 20.

El transporte «Santa Ana», yendo, escoltado, de Bizerta a Malta, con pasajeros, militares y trabajadores indígenas, fué torpedeado y hundido en la noche del 10 al 11, sin que fuese visto el enemigo, salvándose 1.913 de los 2.150 hombres que iban a bordo.

Combata marítimo

Londres.

Hydroaviones enemigos atacaron en vano nuestra escuadra de la bahía de Heligoland.

Las pérdidas de la Entente

Nauen, 21.

La enormidad de las pérdidas de la Entente durante los tres meses de nuestra ofensiva desde fines de marzo a fines de junio, se deduce del hecho de que con creciente medida se emplean regimientos americanos para rellenar los huecos de las tropas franco-inglesas. En sus inútiles ataques los americanos que no todos estaban completamente instruidos, tuvieron que sufrir extraordinarias pérdidas. Los transportes americanos que se esperan deberán servir en primer lugar para reemplazar sus pérdidas.

Otra prueba de la magnitud de la derrota y de lo elevado de las pérdidas de la Entente es el empleo de italianos en Occidente, a pesar de que en el mismo frente italiano hay entabladas nuevas luchas. La pérdida de la Entente, según prudentes cálculos, ascienden en cifras redondas a un millón de hombres comprendidos los muertos, heridos y desaparecidos. Es sabido que una consecuencia de la grave derrota inglesa en ambos lados del Somme, fué la sumisión de las tropas inglesas al mando francés, nombrando como generalísimo de la Entente a Foch. Para celebrar este nombramiento, comparó el «Daily News» del día 18, la situación inglesa con Waterloo y a Foch con Blucher.

Cuáles eran las esperanzas de la Entente antes de la ofensiva alemana de primavera y cual es ahora su desilusión, se deduce de las afirmaciones de la prensa de la Entente antes y durante la ofensiva.

Parte alemán

Koenigswusterhausen, 21.

Occidente: Ejércitos del príncipe heredero Ruperto: El enemigo continuó en todo el frente los violentos ataques de patrullas, siendo rechazados en todas partes. Al Noroeste de Merris y al Norte de Albert, frac-

saron sangrientamente ataques parciales ingleses.

Ejércitos del príncipe heredero de Alemania: Ataques locales de los franceses al Sudoeste de Noyon y de americanos en Chateau Thierry fracasaron.

Los franceses y los americanos sufrieron serias pérdidas, dejando prisioneros en nuestro poder. Al Sudoeste de Reims hicimos prisioneros italianos.

Los grandes hospitales empleados antes por los franceses y que ostentaban visiblemente las señales necesarias en el valle de Vesle entre Berreuil y Mantigny fueron últimamente por dos veces el objeto de bombardeos enemigos.

Parte francés

París, 21.

Los franceses mejoraron sus posiciones al Norte de Faverolle y en la región al Sur de Hautevesnes. Unos 20 prisioneros quedaron en poder de los franceses.

En el resto del frente transcurrió la noche en calma.

IMP. DE J. PIJOAN, Méndez Núñez, 5

MARRODAN Y REZOLA, - LOGROÑO

Sucesores de Salustiano Marrodan



Esta casa construye las mejores prensas y material para la fabricación de vinos

PIDASE CATÁLOGO GRATIS

Mecanografía gratis

La Casa «Vost» durante los meses de verano abre un curso gratuito de mecanografía para jóvenes de ambos sexos.

Se admiten matriculas en la Casa «Vost» Bajada de la Misericordia, 10, hasta fin del presente mes.

IMPORTANTE

a todas las familias

A precios módicos se lavan y arreglan mantones, mantillas, céfiros, velos de primera comunión, mantos y velos de luto; se lavan y estiran estores y toda clase de cortinajes.

Calle Cuiraterías, 22, 1.º

Se reciben encargos en la confitería «Iris de Paz», Apodaca, 13 y 15.

APRENDIZ

Se necesita. Confitería Palá.

PROPIETARIOS
VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI
LEALTAD, 12.—MADRID

CARABANA

DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerrados

TINTORERÍA MODERNA

ANGEL ALCOVERRO

UNION, 33. - Taller: Casómetro, 32. - TARRAGONA

Sucursal en Gandesa, Villalba, Bot y Batea

El dueño de esta tintorería, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que ha recibido un inmenso surtido en colores de la presente temporada y en especial los negros de BREMENN.

Para convencerse visítate este establecimiento. Se lavan y tiñen toda clase de tejidos de lana, hilo y algodón por difíciles que sean.

Se lavan y tiñen sotanas y manteos en negros especiales. Se lavan en seco trajes de caballero y señora, lo mismo que toda clase de cortinajes, tapetes, boas, guantes, estores, mantillas, gorras, etc. Los negros se tiñen en colores.

Especialidad en los planchados sin perjudicar los tejidos. Gran rapidez en los lutos. Se sirven los encargos con prontitud. GRAN REBAJA DE PRECIOS

NO CONFUNDIRSE:

TINTORERÍA MODERNA, UNION, 33.—TARRAGONA

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO,

El vapor MONTERRAT saldrá el día 30 de mayo de Barcelona, el 31 de Valencia, el 2 de junio de Málaga y el 4 de Cádiz para New-York, Habana y eventualmente Veracruz.

El vapor saldrá el de mayo de Bilbao, el de Santander, el de Gijón, el de Coruña para la Habana.

El vapor LEGAZPI saldrá el día 4 de junio de Barcelona, el 5 de Valencia, el 7 de Málaga y el 9 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra.

LINEA AL RIO DE LA PLATA

El vapor I. ISABEL DE BORBON saldrá el de junio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII saldrá el 20 de mayo de Bilbao y Santander, el 21 de Gijón, el 22 de Coruña y el 23 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor saldrá de Barcelona el de Cádiz el para.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor S. CARLOS saldrá el 28 de mayo de Barcelona con esc. en Valencia y Alicante, y el 2 de junio de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Sr. Hijo de José Vilar Tomás. Plaza de Olzaga, 12, bajos.

REVISTA PASTORAL

Acción Social Católica

Órgano oficial de la Unión Apostólica de Presbíteros seculares

Dirección y Administración: P. del Progreso, 25, Madrid.

Precio de suscripción UNA peseta ANUAL

El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices alfabético y alfabético y a la portada.

A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.

A los que no envíen ni siquiera los quince céntimos se les dejará de enviar la Revista, entendiéndose que no la leen o que no quieren recibirla.

BIBLIOTECAS GRATUITAS PARA TODOS

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico, lo que nunca se concedió al público: el medio de ir formando gratuitamente una selecta Biblioteca.

El primer año remitirá gratuitamente las siguientes notabilísimas obras: «Leyendas piadosas», de Lope de Vega.

«De la vida y de la muerte», de Quevedo.

«Pablo y Virginia», de Bernardino E. de Saint Pierre.

«Visitando a mis muertos», de Isidro Benito Lapeña.

«Oro en mármoles», de Eladio Esparza.

«Poema del Seguro», de José Ignacio de Urbina.

«El mi Juan», novela, de Soledad Ruiz de Pombo.

«Egloga», de Aurelio Bay.

«El pintor de su deshonra», de Calderón de la Barca.

«Cuartillas de antaño», de Luis Martínez Kleiser.

«Por la Roma épica», de Alfonso Pérez Nieva.

«Lo grande y lo pequeño», novela, de Lorenzo Lafuente Vanrell.

Para tener derecho a este envío gratuito es condición indispensable suscribirse a

LOS PERIODICOS MAS BARATOS DE ESPAÑA

Por pesetas 5'50 cada año recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:

1 ejemplar mensual de la «Liga Ibero-Americana contra la inmoralidad».

4 ejemplares mensuales de «La Cultura Popular».

4 id. id. de «Pan y Catecismo».

3 id. id. de «Frailes y Monjas».

Debemos advertir que pasada que sea la enorme carestía del papel, remitiremos, para la propaganda, doble número de periódicos del señalado actualmente.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Córtese este boletín y remítase firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: Fuencarral, 138, 1.ª, Madrid.

D. de profesión. domiciliado

en calle.

núm. se suscribe a los periódicos más económicos de España y desea recibir las doce obras que para la formación de una Biblioteca gratuita ofrece el Patronato Social de Buenas Lecturas. Sólo queda obligado a satisfacer contra reembolso o en la forma que se le indique, pesetas 5'50, precio de suscripción a los periódicos.

Firma,

OSTRAVIN

EL MEJOR RECONSTITUYENTE
PODEROSISIMO PARA CURAR
DEBILIDAD, ANEMIA, CLOROSIS, NEURASTENIA

INDISPENSABLE EN TODA CONVALESCENCIA

Una copita de OSTRAVIN alimenta más que todo el caldo de dos gallinas

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.—Tarragona

BAÑOS MEDICINALES AGUAS DE MAR Y DULCE

Para las personas que sufren DOLOR REUMATICO INFLAMATORIO o NERVIOSO, así como herpes y erupciones, se preparan unos Baños compuestos. ESPECIALIDAD DE LA CASA, que dan excelentes resultados, conforme lo acreditan el sinnúmero de personas que se curan todos los años.

Hace más de cincuenta años que está abierto el establecimiento, bajo la dirección siempre de sus mismos dueños y propietarios SEÑORES SARDA HERMANOS e indicados dichos baños compuestos por la mayoría de los señores Médicos de Tarragona y de fuera, lo cual creemos es suficiente garantía para las personas que tengan a bien visitarlos, en la seguridad de que obtendrán un rápido alivio en su dolencia.

BAÑOS DE RECREO EN PILAS DE MARMOL

Establecimiento de Sardá H. N. S.

Calle de Mar, 30 y León, 48.—TARRAGONA



SEDANTE BEBÉ

POLVO HIGIENICO PARA ESPOLVOREAR A LOS NIÑOS Y PARA ENFERMOS ES EL MEJOR

COMUNICA A LA PIEL LA FINURA DE LA SEDA

CAJA TAMAÑO "REGLAMO,"—CAJA TAMAÑO "GIGANTE,"

¿CUÁL ES EL MEJOR REGALO PARA LOS NIÑOS? UNA CAJA DE POLVO "SEDANTE BEBÉ," PORQUE EVITA LA "ESGALDADURA,"

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.—Tarragona

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA

GÉNEROS DE PUNTO

VDA. DE GONZALO COMELLA

10, Cardenal Casañas, 10
BARCELONA

PRECIO Fijo

◀ CERRADO LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS ▶

Cor-Pik

CALLICIDA MODELO

LOS CALLOS (Ulls de poll) Y LAS DUREZAS (Duriças)

SE CURAN SIEMPRE USANDO ESTE IDEAL GALLICIDA

Millares de personas que andaban con pena bendicen el momento en que conocieron tan maravilloso remedio

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.—Tarragona

EMULSION NADAL

Mejor que Scott y similares: Única con 80 por 100 aceite bacalao todo asimilable. Usando aceite solo, se tolera mal y pierde vías intestinales.—Reconstituyente niños, adultos, viejos; consunción, convalecencias, clorosis, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulas, raquitismos, anemia. Certifican eminentes Doctores, Colegios médicos y Farmacéuticos.

Medalla de oro. Exposición Hispano Francesa. Zaragoza

JARABE HIPOFOSFITOS NADAL

Tónico reconstituyente, estimulante. Hipofosfitos cal, estriquina, hierro, manganés, quinina, sosa, cuasina, neurostina (fósforo orgánico) FORMIATO SOSA—Anemia cerebral, enfermedades medulares, astenia muscular; activa digestión, detiene caducidad orgánica.

Medalla de oro. Exposición Hispano Francesa. Zaragoza

GLIMINA NADAL

Antidiabético infalible de «Limas de mar»

GASTRODINA NADAL

Elixir digestivo. Estómago e intestinos. Curación cierta.

TARRAGONA-MAYOR, 14